

（二）关于我国早日加入《保护野生动物迁徙物种公约》的建议

中国生物多样性保护与绿色发展基金会国际部

摘要：为了更好地推进我国野生动物迁徙物种的保护与国际合作，我国早日加入《保护野生动物迁徙物种公约》（CMS）具有重要意义：一是有助于我国生态文明建设工作的开展；二是有助于我国生物多样性保护的交流与合作；三是有助于我国“一带一路”倡议实施与生态文明建设的有机结合。由此建议我国政府采取进一步行动，可由生态环境部牵头，农业部、国家林草局、国家海洋局等有关部门共同参与，迅速设立 CMS 研究与签约准备工作组，积极开展工作，早日加入 CMS 公约。

关键词：野生动物，保护，迁徙物种公约

中国生物多样性保护与绿色发展基金会国际部. 关于我国早日加入《保护野生动物迁徙物种公约》的建议. 生物多样性保护与绿色发展. 第 6 卷, 2024 年 5 月, 总第 60 期. ISSN2749-9065

我国是世界上生物多样性最丰富的国家之一，近些年，我国生物多样性保护工作取得很大进展，但目前我国野生动物迁徙物种栖息地丧失、种类减少的情况依然严峻。

目前我国已加入了国际上大多数关于生物多样性保护方面的公约，唯有《保护野生动物迁徙物种公约》（以下简称 CMS）还未加入。CMS 作为联合国的一个框架公约，是保护与可持续利用野生动物迁徙物种及其栖息地的全球性平台，由联合国环境规划署（UNEP）提供工作支持。CMS 旨在汇集所有涉及野生动物迁徙物种的国家，在国际上协调并建立保护措施，目前该公约组织拥有 133 个成员国。

为了更好地推进我国野生动物迁徙物种的保护与国际合作，我国早日加入 CMS 是非常有意义的：

一是有助于我国生态文明建设工作的开展。从党的十八大把生态文明建设纳入“五位一体”总体布局，到党的十九大明确坚持人与自然和谐共生是新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略的其中一条，再到党的二十大强调促进人与自然和谐共生是中国式现代化的本质要求，生态文明的地位越来越重。党的十八大以来，党中央、国务院就推进生态文明建设的实施作出了一系列决策部署，印发了《关于加快推进生态文明建设的意见》、《生态文明体制改革总体方案》、《关于进一步加强生物多样性保护的意見》等多个文件，



全国生态文明建设形势出现了新的良好局面，生物多样性保护工作引起了各级政府和全社会的高度重视。加入 CMS，有助于借鉴国际生物多样性保护的工作机制、技术标准等，进一步提高我国的工作水平。

二是有助于我国生物多样性保护的国际交流与合作。CMS 作为联合国重要的生物多样性保护公约之一，其缔约国致力于针对野生动物迁徙物种开展广泛的国际交流与合作。加入 CMS，将更加方便我国与世界各国和各有关国际组织在生物多样性保护方面的工作交流与合作，也必然会提升我国在生物多样性保护方面的国际话语权，并有助于展现我国作为负责任大国的形象。以涉及与中亚多个国家的雪豹保护为例，将可进一步促进我国在此国际区域内与有关国

家共同开展对这一迁徙野生动物的保护工作。

三是有助于我国“一带一路”倡议实施与生态文明建设的有机结合。我国“一带一路”倡议涵盖的区域与野生动物迁徙物种涉及的国家多有重合，目前中国有超过 200 个物种已被收录在 CMS 公约附录中。依托 CMS 公约，可有力推动将我国生态文明建设全面融入到“一带一路”倡议实施中。

综上，建议我国政府采取进一步行动，可由生态环境部牵头，农业部、国家林草局、国家海洋局等有关部门共同参与，迅速设立 CMS 研究与签约准备工作组，积极开展工作，早日加入 CMS 公约。

